

“诺贝尔奖臆想症”和 “诺贝尔奖躁狂症”

诺贝尔奖对于瑞典的科学大有裨益。它在全年内都吸引了大批最优秀的科学家来到瑞典，他们希望让瑞典的科学共同体了解他们最新的研究成果。负面的效果是，那些参加研讨会的学生可能会认为这是到处都有常事呢。他们听到的对于瑞典科学的赞扬，可能正确也可能不正确，也许因此而受到误导。

有一种疾病，叫做诺贝尔奖臆想症，它折磨着那些可能就要得到诺贝尔奖或者他自认为就要得到诺贝尔奖的人。然后，他的生活就以这种可能性为中心了，弄得他很痛苦。这就是莫诺（1965年生理学医学奖得主）所说的“诺贝尔奖对科学而言很好，但是对科学家而言很糟”的原因了。

利耶斯特兰德为诺贝尔生理学医学奖评奖委员会做了40年的秘书，他退休后，有人询问他的经验。他觉得奖项的任何一个方面都是既有积极影响又有消极影响的。

有位记者一定要他说出只有积极影响的事情，他说那可能就

是诺贝尔奖强迫卡罗琳医学院的教授们必须阅读科学文献。根据某些人的说法，卡罗琳医学院有两种教授，一种是喜欢颁发诺贝尔奖的，一种是希望得到诺贝尔奖的。当某个人对颁发诺贝尔奖变得过分着迷时，我们就称之为诺贝尔奖躁狂症。

由于所拥有的崇高声望，国际社会使得诺贝尔奖的决定不得不严格谨慎。相反，许多诺贝尔奖的决定成功地经受住了这种苛刻的检验，这也增加了它的威望。诺贝尔奖制度近似于世界科学界的权威，其组织一旦建立起来，就不可能再停止工作。

诺贝尔周

“诺贝尔周”的程序令人疲倦，因此有个著名的获奖者建议，可以用一个皇家信使传递获得诺贝尔奖的信息，从而代替获奖者亲自到斯德哥尔摩参加庆典。穆利斯（1993年化学奖得主）则详细陈述如下：

那是我生命中最疲惫的两周。我回来以后都快死了，但是我喜欢这两个礼拜……整个过程都充满了最有魅力的事件，从我到那里开始，一直到我离开。我乘坐一艘小船从马尔默到哥本哈根。当我上船的时候，船上静悄悄的，但是有人认出了我。他戴着一顶大帽子，上面还插着一根大羽毛，是一个穿着怪异的瑞典人。他看见我过来，就摘了帽子，并且深深地鞠了一躬说，穆利斯博士，瑞典人民热爱您。他特别大声地说，引得众人鼓起掌来，而我则叫喊起来。

新的诺贝尔奖得主和他们的家人12月份的时候会在瑞典度过两周。典型的日程可以归结如下。其中除了颁奖典礼以外其他有可能变更，颁奖典礼通常是在12月10日，诺贝尔去世的那天。

12月6日 诺贝尔奖得主抵达斯德哥尔摩。获奖者常常把他们的头等舱机票换成几张经济舱的机票，以便他们的家人一起过来。而有时一些航空公司，特别是瑞典航空，会把这些机票现场升舱。一旦抵达以后，每位获奖者会配备一辆带司机的汽车，而且瑞典外交部会指派一名大使馆专员，在他们逗留期间陪同他们。

12月7日 记者招待会，由颁奖组织负责接待，随后会与诺贝尔奖评奖委员会的成员一起进餐。

12月8日 诺贝尔奖得主必须尽一个义务，那就是受奖时要发表一个演说。一般演说都是在颁奖当



通往斯德哥尔摩之路
诺贝尔奖·科学和科学家



李政道、杨振宁两位1957年物理学奖得主在瑞典领奖时访问斯德哥尔摩的一个物理实验室

诺贝尔奖和瑞典（下）

◆ [匈]伊什特万·豪尔吉陶伊
节艳丽译

天发表的，不过也有晚一些日子获奖者又返回斯德哥尔摩发表演说的情况。获奖者可以在6个月以内的时间里发表他们的演说。当然如果他不肯演讲的话，也不会受到责怪。伦琴1901年去了斯德哥尔摩，并且领取了奖项，但是他没有演讲；他说他回来再讲，但他没有这么做。

除了发表演说，获奖者还要参加各种庆典活动。通常的惯例是他们国家的大使馆12月9日要接待他们。

12月10日 这一天是诺贝尔逝世纪念日和授奖日。早上有一场排练，真正的庆典于下午在斯德哥尔摩音乐厅举行。每个细节都受到极大的重视，充分利用百年来的经验。装饰音乐厅的花是从意大利城市圣雷莫运来的，诺贝尔在那里生活了很久。斯德哥尔摩爱乐交响乐团会演奏一些与获奖者国家相关的音乐片断。庆典首先由诺贝尔基金会董事会的主席致辞，接着五个评奖委员会的代表会宣读当年受人尊敬的获得诺贝尔奖的研究、发现和成就。和平奖则会在当天的早些时候在奥斯陆颁发。

关于奖项的顺序，诺贝尔已经做了很多规定，先是物理学奖，接着是化学奖，然后是生理学医学奖，最后是文学奖。诺贝尔奖颁奖庆典的方案遵守着严格的规则。如果只有一个物理学奖得主，他的妻子将由国王挽着手臂进入宴会厅。更进一步的规则规定了对其他获奖者及其配偶在进入宴会厅的时候和皇室成员的配对情况，同时也会兼顾宴会中座位的安排。

颁奖典礼结束以后会在斯德哥尔摩市政厅举行正式的宴会。喝过咖啡之后，获奖者会向听众发表一段简短的讲话。每个领域只能有一段讲话，所以如果有两位或者三位获奖者的话，他们就要自己从中选出一位作代表。

有很多机会让斯德哥尔摩大学和瑞典皇家理工学院的学生见到获奖者并与他们交谈。不仅如此，新闻媒体，包括电视台，都会采访获奖者，向他们问很多最相关的问题或者不相关的问题。

12月11日 获奖者在诺贝尔

基金会拿到支票。晚上在皇宫有一场晚宴。

12月12日 参加多场与学生的会谈，接受很多新闻采访，也参加更多的文化活动。

12月13日 这是诺贝尔周官方程序中的最后一天，它也是瑞典的露西娅节。早上6点的时候，宾馆的员工会换上白色的衣服，拿着蜡烛，前去叫醒获奖者。她们象征赋予光明的女神和她的扈从，预示着光明回归北半球。

提名

提名过程中广泛的国际参与对于消除瑞典诺贝尔奖评奖委员会“近亲繁殖”所导致人数少和排外的特性可能造成的危险，是帮助很大的。如今，数以千计的恩请提名信会在每个秋季寄出，而在2月1日的最后期限之前，又会有数以百计的回复到来。世界科学共同体都卷入到这个过程中来，这是诺贝尔奖获得崇高声望的又一个来源。如果诺贝尔奖给了没有得到国际社会尊重的人，奖项的受人尊重程度也就很快减弱了。事实上，诺贝尔奖历来受人尊重。

能够作出提名的人如下所列。有四类人得到永久的授权，而两类人是特别的提名者。

物理学奖和化学奖可由下列人提名：

(1) 瑞典皇家科学院的瑞典籍和外籍院士。

(2) 诺贝尔物理学奖和化学奖评奖委员会的成员。

(3) 诺贝尔物理学奖和化学奖得主。

(4) 瑞典、丹麦、芬兰、冰岛和挪威的物理学和化学领域的终身和助理教授。

(5) 其他国家指定大学的物理学和化学教授（每年所指定的学校不同）。

(6) 其他收到个人提名邀请的科学家。

生理学医学奖可由下列人提名：

(1) 卡罗琳委员会的成员，卡罗琳委员会由50个从卡罗琳医学院从事医学课题研究的教授中挑选出来的成员组成；

(2) 瑞典皇家科学院医学分部瑞典籍和外籍院士；

(3) 诺贝尔生理学医学奖得主；

(4) 瑞典、丹麦、芬兰、冰岛和挪威的医学领域的教授；

(5) 其他国家指定大学的医学教授（每年所指定的学校不同）；

(6) 其他收到个人提名邀请的科学家。

1月末，当年所有的提名都收齐的时候，诺贝尔奖评奖委员会就

开始评议这些提名了。他们的成员有权提名；他们通常用一句话说明推荐理由，提名他们认为应该被提名但还未收到对其提名的人们。诺贝尔档案馆里存放了很多这类最后时刻的提名，有些比别的更显得突出。举例来说，1943年，一名评委提名了哈恩，而另外一名评委提名了维尔塔宁，而且都是以一句话信件的方式提名的。在1944年1月31日，又收到了提名哈恩的一句话提名信。维尔塔宁则在1945年得到了几个提名。1944年的诺贝尔化学奖颁发给了哈恩，以奖励他发现了核裂变现象，而1945年的化学奖颁发给了维尔塔宁，作为对他发明饲料保藏方法的奖励。哈恩的得奖是有争议的，因为这个奖是紧随着第二次世界大战结束和第一颗原子弹的爆炸颁发的，而且这个奖没有与迈特纳分享。至于维尔塔宁的获奖，有人断言它受亲德反苏情绪的政治推动影响的结果。颁奖典礼上主持人对维尔塔宁（芬兰人）是这样说的：“我认为我这样说并没有错，我们必须找到激发你获得伟大科学成就最强大的力量，而这力量存在于你的爱国热情当中。”

在其他场合下，一位科学权威的强力提名可能具有决定性的影响。爱因斯坦1945年1月19日发了一封简明的电报，上面说：“提名泡利获得物理学奖。他的包括由我们称之为泡利原理或者不相容原理的对现代量子理论的贡献构成了现代量子物理学的独立于其他基本粒子理论的基础部分。阿尔伯特·爱因斯坦”。泡利果然于1945年获得了诺贝尔物理学奖，在此引用颁奖辞如下，是按照爱因斯坦的说法说的：“因其发现了不相容原理，也称之为泡利原理。”

最令人感到好奇的是1946年的提名，共有三名成员在1946年1月的最后一天提交了他们对于斯坦利·萨姆纳和诺思罗普的提名，而他们确实分享了1946年的化学奖。

保密是诺贝尔奖事务中很重要的一项考虑。在邀请提名的信件中对于保密行为有非常严正的警示：“你应该对邀请你提名的事高度保密，而且不能讨论。”诺贝尔奖评奖委员会对提名者个人的意见比对收集起来的大家的观点更加感兴趣。上述保密的做法，有助于保护提名者避免受到可能的诺贝尔奖获得者和他们朋友不必要的压力。

尽管提名者的圈子是严格限定的，这并不意味着其他人就不能以什么方式来影响评奖委员会了。尽管在这个圈子之外的人不能提交正式的提名，但是任何人都可以写信给诺贝尔奖的评委，而他们也会对那些合理的建议感兴趣。当然常常有忽视某个重要人物或者某个不广

为人知的发现的危险。评委们承担着过滤和存放建议的责任。

在1月31日提名截止的日期以后，下一步就是评奖委员会（包括专家们的艰苦工作了）。严格的保密氛围围绕着他们的工作，保护评委们免受牵制。一旦委员会形成他们的推荐意见以后，科学院和卡罗琳医学院的运作机制有所不同。在科学院，推荐直接送给相应的领域分会——物理学分会和化学分会。最后的投票是在总会上，所有的院士都参加。在卡罗琳医学院，推荐送交诺贝尔奖委员会，委员会由50个卡罗琳的教授组成，他们来决定生理学医学奖的归属。最后投票那天，每个学科都有一个小时的演讲，用于陈述该学科所发生事件的情况，并且详细地讨论所有有价值推荐的优点和缺点。

上述过程快要结束的时候，就接近宣布获奖者的时间了，保密的氛围更增加了人们的期待和紧张程度。在科学院和卡罗琳诺贝尔会

议上的投票结束以后，当场就宣布获奖结果了。科学院的院士被要求最好不要在新闻发布会召开之前离开开会的大楼，以防走漏消息。尽管有人实际上认为选举过程可能在此之前就结束了，但正式的说法是，决定是由这些最后的投票决定的，而且理论上，最初的推荐也可能被推翻。一旦决定出来了，新的获奖者就会得到通知，然后公众也会知道。然而，对此并没有严格的规定；相反，这只是一种礼貌，如果不能确定获奖者到底在哪里，都会向公众宣布颁奖的决定。那时，所有关于新的诺贝尔奖的信息也都能在因特网上看到。网上的公布包括：所有获奖者的论文，参考文献，简短的自传，对获奖者科学发现或发明的科学重要性的描述，获奖者的照片，以及精心的图示。这意味着耗时而又费力的准备，至少得有好几个人参加。

由于因特网的引入，在虚拟诺贝尔世界中的活动雨后春笋般出现了。在网上不仅可以获取关于新的奖项和得奖者的信息，而且可以获得所有以前的奖项的信息。人们可以阅读任意年份任意领域的获奖者的讲话和演讲。随着技术的进步，所提供的服务的范围也扩大了，最近的颁奖典礼的视频都能够看到。诺贝尔电子博物馆（NeM）很快就变成了一本百科全书，一个电视台，一间互动的科学工作室，并且把这些集成一体。宣布物理学奖和化学奖的那天，在NeM的站点上会有上百万的点击率。

摘自《通往斯德哥尔摩之路》
上海世纪出版集团 上海科技教育出版社 2007年9月出版